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Εισαγωγικό σημείωμα προς τους γείτονές μας 

 

Οι Βιομηχανικές Εγκαταστάσεις Ελευσίνας της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ΑΕ θέλουν  να σας διαβεβαιώσουν  

ότι η ΑΣΦΑΛΕΙΑ, Η ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΕΙΝΑΙ ΠΡΩΤΗ ΜΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ. Και 

αυτό αφορά τους εργαζόμενους, τους γείτονες, τους επισκέπτες, τους πελάτες και γενικά όλους μας τους 

συνεργάτες.  

Με αυτό το φυλλάδιο σας ενημερώνουμε  για  τα μέτρα ασφάλειας που λαμβάνουμε για να μην συμβεί 

ατύχημα αλλά και για τα μέτρα αντιμετώπισης και τη σωστή συμπεριφορά και προστασία των περιοίκων, 

εάν, παρά τις προφυλάξεις, εκδηλωθεί τελικά ατύχημα στις εγκαταστάσεις μας.  

Η ενημέρωση αυτή αποτελεί και υποχρέωσή μας από την ευρωπαϊκή και ελληνική νομοθεσία Σεβέζο
1
, στην 

οποία εμπίπτουν οι Βιομηχανικές Εγκαταστάσεις Ελευσίνας,  κυρίως λόγω των σημαντικών ποσοτήτων 

πετρελαιοειδών που επεξεργάζονται, αποθηκεύουν και διακινούν. 

Στις ενότητες που ακολουθούν παρέχονται  όλες οι ενημερωτικές πληροφορίες που απαιτούνται σύμφωνα 

με το παράρτημα V  της ΚΥΑ 12044/613/2007 σχετικά με το ενδεχόμενο εκδήλωσης μεγάλου ατυχήματος 

στις εγκαταστάσεις μας, τα μέτρα που λαμβάνονται προκειμένου να ελαχιστοποιηθεί η πιθανότητα 

εκδήλωσής του καθώς και τα σχέδια έκτακτης ανάγκης που εφαρμόζουμε για την αντιμετώπιση  και τον 

περιορισμό των συνεπειών, στην εξαιρετικά ακραία περίπτωση εκδήλωσης  μεγάλου ατυχήματος.   
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3. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ – ΥΠΟΒΟΛΗ ΜΕΛΕΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

Οι Βιομηχανικές Εγκαταστάσεις Ελευσίνας εμπίπτουν, όπως προαναφέρθηκε,  στη νομοθεσία ΣΕΒΕΖΟ
1
. Στο 

πλαίσιο αυτό έχουν υποβάλει στις αρμόδιες Αρχές όλες τις απαιτούμενες  Μελέτες Ασφάλειας και 

Κοινοποιήσεις, και για την αρχική εγκατάσταση και για όλες τις μετέπειτα τροποποιήσεις και επεκτάσεις, 

συμπεριλαμβανομένου του πρόσφατου Έργου Εκσυγχρονισμού και  Αναβάθμισης του Διυλιστηρίου 

Ελευσίνας. Όλες οι Μελέτες Ασφάλειας έχουν ελεγχθεί, αξιολογηθεί  και καταχωρηθεί (εγκριθεί) από τις 

αρμόδιες Αρχές, όπως προβλέπεται από τη νομοθεσία. 

                                                           

1 ΚΥΑ 12044/613/2007 «Καθορισμός μέτρων και όρων για την αντιμετώπιση κινδύνων από ατυχήματα μεγάλης έκτασης σε 

εγκαταστάσεις ή μονάδες, λόγω της ύπαρξης επικίνδυνων ουσιών, σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της οδηγίας 2003/105/ΕΚ 

«για τροποποίηση της οδηγίας 96/82/ΕΚ του Συμβουλίου για την αντιμετώπιση των κινδύνων μεγάλων ατυχημάτων σχετιζομένων 

με επικίνδυνες ουσίες» του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 2003» 



 

 

4. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

Η κύρια δραστηριότητα της εγκατάστασης είναι η διύλιση του αργού πετρελαίου και η επεξεργασία των 

παραγόμενων προϊόντων. Για το σκοπό αυτό υπάρχουν δύο Μονάδες Απόσταξης Αργού Πετρελαίου και 

Μονάδες επεξεργασίας των προϊόντων απόσταξης, όπως η Μονάδα Απόσταξης Κενού, Μονάδα Θερμικής 

Πυρόλυσης Ασφάλτου,   Μονάδα Υδρογονοδιάσπασης - Υδρογονοαποθείωσης Χαμηλής Πίεσης,   Μονάδα 

Απογύμνωσης Όξινων Νερών, Μονάδα Ανάκτησης Θείου, Μονάδα Υδρογόνου κ.ά..   

Το αργό πετρέλαιο και τα προϊόντα αποθηκεύονται σε δεξαμενές διαφόρων τύπων.   Στις σφαιρικές και 

οριζόντιες κυλινδρικές δεξαμενές αποθηκεύονται υγραέρια, στις κατακόρυφες κυλινδρικές δεξαμενές  

αποθηκεύεται το  αργό πετρέλαιο και  τα  προϊόντα βενζίνες, καύσιμα αεροπορίας,  ντίζελ και μαζούτ. 

Η λειτουργία των βασικών μονάδων παραγωγής υποβοηθείται και υποστηρίζεται από μια σειρά 

βοηθητικών μονάδων πεπιεσμένου αέρα, αζώτου, ατμού,  νερού ψύξης, ανάκτησης ατμών βενζινών, 

πυρσού για την καύση απαερίων μονάδων, βιολογικού καθαρισμού ελαιωδών αποβλήτων κ.α.  

Επί πλέον, το διυλιστήριο διαθέτει  έναν σύγχρονο σταθμό φόρτωσης βυτιοφόρων οχημάτων  και ιδιόκτητο 

λιμάνι φορτοεκφόρτωσης δεξαμενοπλοίων. 

 

Εικόνα 1.  Απεικόνιση του διυλιστηρίου Ελευσίνας και της ευρύτερης περιοχής 

5. ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 

Στον πίνακα που ακολουθεί φαίνονται οι  ουσίες της εγκατάστασης, που θεωρούνται επικίνδυνες 

σύμφωνα με τη νομοθεσία ΣΕΒΕΖΟ,  καθώς και η επίσημη κατάταξή τους σε κατηγορίες επικινδυνότητας, 

σύμφωνα με τους  κανονισμούς με τους οποίους εκπονήθηκαν οι Μελέτες Ασφάλειας.    

 ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΕΣ ΟΥΣΙΕΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ  ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟΤΗΤΑΣ  

Αργό πετρέλαιο Πολύ εύφλεκτη, τοξική 

Βενζίνη και Νάφθα Πολύ εύφλεκτη 

Υγραέρια (προπάνιο, βουτάνιο κ.ά.) Πολύ εύφλεκτη 

Κηροζίνη (καύσιμο αεροπορίας) Εύφλεκτη, επικίνδυνη για το περιβάλλον 

Πετρέλαιο   κίνησης και θέρμανσης   Εύφλεκτη, επικίνδυνη για το περιβάλλον 

Μαζούτ Τοξική 

Υδρογόνο (ενδιάμεσο προϊόν) Πολύ εύφλεκτη 

Υδρόθειο (ενδιάμεσο προϊόν) Τοξική 



 

 

 

6. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΦΥΣΗ ΤΩΝ ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΜΕΓΑΛΟΥ ΑΤΥΧΗΜΑΤΟΣ 

Στα πλαίσια της νομοθεσίας ΣΕΒΕΖΟ, ως μεγάλο ατύχημα θεωρείται  «μια  μεγάλη διαρροή, πυρκαγιά ή 

έκρηξη που προκύπτει από ανεξέλεγκτες εξελίξεις κατά τη λειτουργία της εγκατάστασης, η οποία  

προκαλεί μεγάλους κινδύνους, άμεσους ή απώτερους, για την ανθρώπινη υγεία, εντός ή εκτός της 

εγκατάστασης, ή και για το περιβάλλον, και σχετίζεται με μία ή περισσότερες επικίνδυνες ουσίες».  

Τονίζεται ότι κάθε τυχόν απόκλιση από την κανονική λειτουργία δεν αποτελεί ατύχημα, πολύ 

περισσότερο δεν οδηγεί σε μεγάλο ατύχημα.  Τα  μέτρα πρόληψης που έχει εφαρμόσει  η  εγκατάσταση 

καθιστούν την πιθανότητα εκδήλωσης μεγάλου ατυχήματος απειροελάχιστη.  Ακόμη όμως και αν 

εκδηλωθεί ατύχημα, τα διαθέσιμα μέτρα αντιμετώπισης και η εφαρμογή του Σχεδίου Έκτακτης Ανάγκης 

έχουν στόχο να περιορίσουν στο μέγιστο βαθμό τις συνέπειες εντός και εκτός της εγκατάστασης. 

6.1 Μέτρα για να μην εκδηλωθεί μεγάλο ατύχημα  

Όπως προαναφέρθηκε, η ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ έχει λάβει όλες τις προβλεπόμενες άδειες και λειτουργεί 

μετά από έγκριση όλων των μελετών ασφάλειας και  περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τις αρμόδιες 

Αρχές.  

Τακτικές επιθεωρήσεις ασφάλειας πραγματοποιούνται  από τις Αρχές (αποκαλούνται επιθεωρήσεις 

ΣΕΒΕΖΟ) αλλά και από ένα πλέγμα εσωτερικών και εξωτερικών ανεξάρτητων επιθεωρητών, με στόχο 

πάντα τη διαρκή βελτίωση της ασφάλειας. 

Για την πρόληψη διαρροών και ατυχημάτων το διυλιστήριο εφαρμόζει όλα τα μέτρα που επιβάλλονται 

από τη νομοθεσία και τους διεθνείς κανονισμούς.  Συνοπτικά:  

i. Ο σχεδιασμός και η κατασκευή ακολουθούν διεθνή πρότυπα ασφάλειας,  που έχουν στόχο την 

αποφυγή διαρροών ουσιών, αναφλέξεων και εκρήξεων. Περιλαμβάνονται μέτρα αντοχής σε 

σεισμό και ακραία καιρικά φαινόμενα.   

ii. Η λειτουργία παρακολουθείται και ρυθμίζεται από αυτόματα συστήματα, ώστε να διατηρείται 

εντός των κανονικών ορίων. Εάν υπάρξει λειτουργική απόκλιση, τα αυτόματα συστήματα έκτακτης 

ανάγκης θα επέμβουν για να τη διακόψουν κατά ασφαλή τρόπο.  

iii. Τα αυτόματα συστήματα εποπτεύονται από πολύ καλά εκπαιδευμένο προσωπικό, το οποίο 

μπορεί πάντα να επέμβει σε περίπτωση αστοχίας των αυτοματισμών και να διακόψει με ασφάλεια 

τη λειτουργία, με τις χειροκίνητες βάνες απομόνωσης έκτακτης ανάγκης.  Η εκπαίδευση όλου του 

τεχνικού προσωπικού επαναλαμβάνεται περιοδικά.   

iv. Εφαρμόζονται προγράμματα προληπτικής συντήρησης και περιοδικής επιθεώρησης του  

εξοπλισμού από  εξειδικευμένους τεχνίτες, για τον έγκαιρο εντοπισμό και διόρθωση τυχόν 

διάβρωσης ή άλλων προβλημάτων. Όλες οι δεξαμενές αποθήκευσης αδειάζουν και 

επιθεωρούνται περιοδικά για πρόληψη διαρροών.  

v. Ακόμη κι αν συμβεί κάποια διαρροή, αυτή θα γίνει αμέσως αντιληπτή από το προσωπικό και τα 

διάσπαρτα συστήματα ανίχνευσης σε όλη την εγκατάσταση ώστε η διαρροή να σταματήσει 

αμέσως.   

vi. Για την αποφυγή αναφλέξεων εφαρμόζονται αυστηροί κανόνες απαγόρευσης καπνίσματος και 

απουσίας σπινθήρων. Υπάρχουν συστήματα προστασίας από βραχυκυκλώματα, κεραυνό ή 

στατικό ηλεκτρισμό. Απαγορεύεται να χρησιμοποιηθούν εργαλεία που παράγουν σπινθήρες χωρίς 

«άδεια θερμής εργασίας».   

vii. Για την προστασία του εξοπλισμού από τυχόν άνοδο της εσωτερικής πίεσης υπάρχουν 

ασφαλιστικές δικλείδες οι οποίες εκτονώνουν την πίεση  προς τους πυρσούς του διυλιστηρίου, για 

ασφαλή καύση του πλεονάσματος αερίων και αυτό γίνεται μόνο σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης.  

viii. Τα κτίρια αυτοματισμών και ελέγχου της εγκατάστασης είναι αντιεκρηκτικής κατασκευής.   



 

 

ix. Η εγκατάσταση φυλάσσεται από κακόβουλες ενέργειες με ασφαλή περίφραξη, κλειστά 

κυκλώματα τηλεόρασης και περιπολίες φυλάκων.  

6.2 Πιθανά σενάρια και επιπτώσεις μεγάλων  ατυχημάτων  

Στις Μελέτες Ασφάλειας της εγκατάστασης   που έχουν υποβληθεί στις αρμόδιες Αρχές, περιλαμβάνονται 

υπολογισμοί των αποστάσεων και του μεγέθους των επιπτώσεων   διαφόρων υποθετικών σεναρίων 

μεγάλων  ατυχημάτων.  Γενικά, με βάση αξιόπιστα μαθηματικά μοντέλα, όλα τα σενάρια καταλήγουν σε 

τρεις δυνατές επιπτώσεις:  

• Θερμική ακτινοβολία, σε περίπτωση φωτιάς.  

• Ωστικό κύμα, σε περίπτωση έκρηξης.  

• Διασπορά τοξικών αερίων (κυρίως καπναερίων ή υδροθείου).   

Οι επιπτώσεις των περισσότερων σεναρίων που μελετήθηκαν περιορίζονται μέσα στα όρια της 

εγκατάστασης και μόνο για μικρό αριθμό σεναρίων προκύπτουν επιπτώσεις  σε γειτονικές περιοχές. Για 

όλα τα σενάρια προβλέπονται αντίστοιχα μέτρα και σχέδια αντιμετώπισης και προστασίας. 

Συνοπτικά, σύμφωνα και με εγχειρίδιο της Περιφέρειας Αττικής
2
  μπορεί να θεωρηθεί ασφαλής μια 

απόσταση από το σημείο του ατυχήματος: 

• 800 m,  εάν πρόκειται για διαρροή τοξικής ουσίας 

• 1.600 m, εάν πρόκειται για φωτιά και  έκρηξη στις δεξαμενές υγραερίου. 

Από τις παραπάνω ακραίες αποστάσεις, προκύπτει ότι δεν αναμένονται επιπτώσεις σε οικιστικές περιοχές 

και ειδικότερα στην πόλη της Ελευσίνας. Εξαίρεση αποτελούν τα σενάρια ατυχημάτων στις σφαίρες 

υγραερίου, τα οποία είναι πιθανόν να επηρεάσουν αραιοκατοικημένες ζώνες μικρής έκτασης στις 

παρυφές της πόλης της Ελευσίνας. Για την περίπτωση αυτή προβλέπεται από τα Σχέδια Έκτακτης Ανάγκης    

να δοθούν  οδηγίες προστασίας προς το επηρεαζόμενο κοινό, όπως αυτές που περιγράφονται  στο τέλος 

του φυλλαδίου.  

7. ΤΡΟΠΟΣ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 

Σύμφωνα με το Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης των Αρχών
3
, αρμόδια για την έγκαιρη και αξιόπιστη ενημέρωση 

του κοινού και για την καθοδήγησή του για  το πώς πρέπει να ενεργήσει, είναι η Περιφερειακή Ενότητα 

Δυτικής Αττικής. Γενικά η ειδοποίηση προβλέπεται να γίνει από μεγάφωνα και Μέσα Μαζικής 

Ενημέρωσης της περιοχής.   

8. ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΥ ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΜΕΓΑΛΟΥ ΑΤΥΧΗΜΑΤΟΣ 

Οι οδηγίες που θα δοθούν στο επηρεαζόμενο κοινό σε περίπτωση ατυχήματος εξαρτώνται από τη φύση 

και τις συνθήκες του συγκεκριμένου περιστατικού. Ενδεικτικά, στο τέλος αυτού του φυλλαδίου  

αναδημοσιεύονται   οι  οδηγίες που είχαν διανεμηθεί παλαιότερα από το Υπουργείο Περιβάλλοντος  

στους περιοίκους  εγκαταστάσεων ΣΕΒΕΖΟ.  

9. ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ ΤΗΣ  ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

Αντίστοιχα προς τα μέτρα  πρόληψης ατυχημάτων που προαναφέρθηκαν, η εγκατάσταση διαθέτει και  

όλα τα προβλεπόμενα από τη νομοθεσία και τους διεθνείς κώδικες μέτρα αντιμετώπισης και περιορισμού 

των συνεπειών ενός ατυχήματος, όπως:   

i. Εκτεταμένο δίκτυο νερού πυρασφάλειας, με διάσπαρτα σημεία παροχής νερού, δημιουργίας   

πυροσβεστικού αφρού καθώς και αραίωσης νέφους αερίων με ομίχλη νερού.  

                                                           
2 «ΘΡΙΑΣΙΟ ΠΕΔΙΟ – ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ/ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΑ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ ΜΕΓΑΛΗΣ ΕΚΤΑΣΗΣ» 
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ii. Ιδιόκτητα πυροσβεστικά οχήματα και εσωτερικό Άγημα Πυρασφάλειας, εκπαιδευμένο σε διεθνή 

κέντρα πυρόσβεσης και σε ειδικές τεχνικές επέμβασης και διάσωσης. 

iii. Πυράντοχα στηρίγματα όλου του εξοπλισμού  που περιέχει εύφλεκτες ουσίες.   

iv. Ειδικά συστήματα καταιονισμού με νερό και κάλυψης με αφρό  δεξαμενών και άλλου 

εξοπλισμού με εύφλεκτο περιεχόμενο.   

v. Εφεδρικές παροχές ενέργειας προς κρίσιμα συστήματα ασφάλειας για την περίπτωση διακοπής 

του ηλεκτρικού ρεύματος.   

Σύμφωνα με το Εσωτερικό Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης της εγκατάστασης, στην ακραία περίπτωση πολύ 

σοβαρού ατυχήματος  που δεν θα μπορεί  να αντιμετωπισθεί με ίδιες δυνάμεις, καλείται η Πυροσβεστική 

Υπηρεσία. Επιπλέον, προβλέπεται και η ενεργοποίηση του Σχεδίου Αμοιβαίας Βοήθειας με τα Διυλιστήρια 

Ασπροπύργου και Motor Oil.   

10. ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ (ΣΑΤΑΜΕ) 

Πέραν του Εσωτερικού Σχεδίου Έκτακτης Ανάγκης, που περιλαμβάνει τους υπεύθυνους και τις ενέργειες 

αντιμετώπισης μεγάλου ατυχήματος εντός των ορίων της εγκατάστασης, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής 

Προστασίας έχει εκπονήσει το αντίστοιχο Εξωτερικό Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης
4
. Το σχέδιο αυτό, γνωστό 

και ως Γενικό ΣΑΤΑΜΕ, περιλαμβάνει τις ενέργειες αντιμετώπισης που πρέπει να γίνουν από όλους τους 

εμπλεκόμενους φορείς εκτός των ορίων της εγκατάστασης. Οι φορείς που θα κληθούν να δράσουν είναι 

κυρίως η Πυροσβεστική Υπηρεσία, η Αστυνομία, η Τροχαία, το ΕΚΑΒ ενώ το συντονισμό αναλαμβάνει η 

Περιφέρεια, η οποία έχει και την ευθύνη ενημέρωσης και προστασίας του κοινού.  

Όλα τα σχέδια έχουν συνταχθεί με τη  συνεργασία των εμπλεκόμενων Αρχών και της εγκατάστασης. Για τη 

διατήρηση της ετοιμότητας όλων πραγματοποιούνται τακτικές κοινές ασκήσεις Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 

και διυλιστηρίου Ελευσίνας.  

11. ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις Μελέτες Ασφάλειας και τα Σχέδια Έκτακτης Ανάγκης  μπορούν 

να αναζητηθούν στην αρμόδια υπηρεσία  του ΥΠΑΠΕΝ (Διεύθυνση Πετρελαιοειδών – Τμήμα Α), μετά από 

αίτηση και με την επιφύλαξη των απαιτήσεων εμπιστευτικότητας που επιβάλλει η νομοθεσία. 

Επιπλέον γενικές πληροφορίες για θέματα ασφάλειας της εγκατάστασης, μπορούν να αναζητηθούν στη 

Διεύθυνση Υγείας & Ασφάλειας Διυλιστηρίων Νότου της ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ. Τα στοιχεία επικοινωνίας 

αναφέρονται στην Ενότητα 2. 

  

Ακολουθούν γενικές οδηγίες προστασίας του κοινού σε περίπτωση ατυχήματος, οι οποίες προέρχονται 

από αντίστοιχο φυλλάδιο ενημέρωσης κοινού, που είχε εκδοθεί το 2005  από το τότε Υπουργείο 

Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων (ΥΠΕΧΩΔΕ).   
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Οδηγίες συμπεριφοράς σε περίπτωση ατυχήματος  

(απόσπασμα από φυλλάδιο ΥΠΕΧΩΔΕ 2005) 
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